

# 中央生态环境保护督察“回头看” 工作简报

2018年第6期 总第6期

省配合中央生态环境保护督察“回头看”工作协调联络组

2018年11月5日

---

## 湖南省 14 个市州党政主要领导 齐赴一线调研督办环境保护督察问题整改

以中央第四生态环境保护督察组进驻湖南省开展环境保护督察“回头看”为契机，全省 14 个市州党政主要领导连日来纷纷赴一线督办环境保护督察问题整改，并表示：要落实整改责任，进一步转作风、抓落实、办实事、求实效，对已经整改的问题巩固成效，对督察组发现的问题立行立改，对需要逐步解决或长期努力的要进一步明确方案、分解任务、压实责任、强化督导，努力加快整改步伐。

**长沙市：**11月1日，省委常委、长沙市委书记胡衡华先后来望城经开区金龙铜业集团、大众垸湘江村、老浏水至团头湖水系连通工程处和桥驿镇黑麋峰长沙市固体废弃物处理场，现场督办环保督察问题整改。胡衡华强调，要全力配合中央环保督察“回头看”，做到全力以赴、立行立改，

决不能敷衍塞责、弄虚作假，要切实增强人民生态环境获得感。10月29日，长沙市委副书记、市长胡忠雄来到天心区，现场督办绿心问题整改。胡忠雄强调，要切实做好绿心地区问题整改和生态环保各项工作，坚决打赢绿心环境保卫战，推动绿心地区工业企业退出整改。要做好“退”字文章，做到绿心地区工业企业全部退、彻底退、按时退、安全退；做好“帮”字文章，积极帮扶企业在本地转型发展或易地搬迁发展；做好“改”字文章，坚持真改、快改、实改，坚决杜绝“敷衍整改”；做好“转”字文章，切实转变思想观念、转型产业发展，推动传统工业向生产性服务业转型升级。

**株洲市：**11月2日，株洲市委书记毛腾飞巡查湘江株洲段并督查环保督察整改工作。毛腾飞指出，要严格落实河长制要求，全力守护好一江碧水。加大违法违规行为打击力度，全面有序推进乱占、乱采、乱堆、乱建、乱排、乱搭、乱种7类突出问题专项整治行动，建立问题清单销号制度，做到发现一处、清理一处、销号一处；要把推进河长制与湘江保护和治理、中央及省环保督察反馈问题整改等工作紧密结合起来，统筹上下游、左右岸、干支流，推动重点领域、重要区域、重大问题取得突破；要全面压实责任，强化督查考核，对发现的问题及时通报反馈、督促整改、追责问责。

**岳阳市：**10月31日，岳阳市委书记刘和生来到君山区，督办环保督察反馈问题整改，在现场发现问题、交办工作。刘和生强调，要一个问题一个问题拉网式排查，坚决整改到

位，全力打好污染防治攻坚战。特别是从现在起，全市各级河长要严格落实河长制，迅速下沉到一线巡河巡查，发现问题及时解决。在实地了解濠河试验养殖场拆除和退养情况后，刘和生强调，君山区要严格按照要求，继续抓好畜禽养殖退养工作，确保不复养、不反弹。要进一步高度重视黑臭水体整治，下定决心，加快污水处理厂建设，保证水质达标。

**益阳市：**10月30日，益阳市委书记瞿海来到赫山区华昌铋业废渣处理现场及益阳高新区谢林港镇大河坪村、梅林路施工现场等地，督办环保督察反馈问题整改情况，倾听群众意见。正在建设的华昌铋业老厂区历史遗留废渣污染综合治理工程项目，主要针对原益阳铋品冶炼厂在生产经营过程中产生的大量含重金属废渣开展治理。瞿海强调，要对标中央环保督察要求，抢抓晴好天气，加快施工进度，确保相关问题严格按时间节点、高标准整改到位。

**郴州市：**11月1日，省政协副主席、郴州市委书记易鹏飞来到永兴县调研环保督察反馈问题整改情况。易鹏飞强调，要认真贯彻落实习近平生态文明思想，以环境保护督察“回头看”为契机，集中精力、争分夺秒，坚决整改到位。在永兴县朗丰色料公司，易鹏飞实地督办该公司废水污染问题处理情况，要坚持问题导向，持续推进整改，确保各项整改工作落到实处。易鹏飞还来到永兴县黄泥工业园，查看关闭取缔企业遗留废水废渣处置情况，要求以问题整改为契机，举一反三，全面强化环保问题排查和整改，不折不扣完

成各项整改任务。

**永州市：**11月1日，永州市委书记李晖来到祁阳县羊城造纸厂、三意再生纸业公司、拥军采石场、梅溪镇欣兴鞭炮厂、白水镇月红砖厂和道县永发砖厂等地，实地督办环境问题整改和中央第四生态环境保护督察组交办信访件整改落实工作。在详细查看工厂直排废水、燃煤锅炉废气整改落实进展等情况后，李晖强调，整改企业要在规定时间节点内完成整改任务，各单位要确保问题整改彻底、整改到位。对中央第四生态环境保护督察组的交办信访件，要狠抓落实，整改到位，举一反三，严防出现新的突出环境问题。10月30日，永州市委副书记、市长赵应云来到东安县白牙市镇和鹿马桥镇，调研中央环保督察组督察反馈意见的整改工作。赵应云要求，环境治理一定要有真金白银的投入，集中资金、人员、精力和时间，守护好碧水蓝天，坚决打好污染防治攻坚战。

**娄底市：**11月1日，娄底市委书记李荐国采取“四不两直”方式，来到涟源市湄江镇沙坪煤矿，对废弃矿坑涌水截污处理工程进展情况进行暗访，详细了解在建的监控平台安置房、污泥浓缩池、污泥调理池的施工情况以及废弃矿区情况。李荐国指出，废弃煤矿环境治理是综合工程，涉及到废水治理、地质灾害防治和生态修复等问题，要综合施策、系统推进，既要检测指标达标，还要治理效果好，还人民群众一片干干净净、清清爽爽、郁郁葱葱。

**衡阳市：**11月4日，衡阳市委副书记、市长邓群策先后来到衡东县大浦污水处理厂、湖南有色衡东氟化学有限公司和衡阳市雁峰区餐饮油烟污染整改现场，督查环境问题整改。邓群策强调，要切实加强污水处理厂运行管理，确保排放水质经得起检验；切实增强环保意识，强化责任落实，严守工作底线，促进企业绿色发展；要抓好餐饮油烟污染源头治理，完善油烟净化设施维护保养制度和监管制度，确保餐饮油烟排放全部达标；要以解决突出生态环境问题、改善生态环境质量、推动经济高质量发展为重点，扎实抓好中央环保督察反馈问题整改。

**湘潭市：**11月3日，湘潭市委副书记、市长谈文胜前往湘潭市泰山石膏、东方明珠二期、竹埠港、南天化工等企业、项目现场，督导大气、重金属、土壤污染治理工作。谈文胜指出，优良的生态环境是老百姓最基础的实惠。要坚决落实中央环保督察组的要求，咬紧目标，加快相关治理项目建设进度，按时完成整改任务；要系统施治，从顶层设计层面搞好整个竹埠港片区的生态环境治理和开发，创造性推进竹埠港“退二进三”的各项工作；要把南天化工的相关整改措施跟踪到位，把每一项落到实处，让老百姓获得生态实惠。

**常德市：**11月2日，常德市委副书记、市长曹立军来到鼎城区、安乡县等地，实地督导检查石板滩矿坑污染整治、珊瑚湖水污染综合治理等工作。曹立军强调，要切实提高政治站位，坚持问题导向，坚持“一线工作法”，加大推进力

度，全力抓好矿区整治和珊瑚湖治理。曹立军指出，生态环境的治理，既要立足眼前、加快推进，也要考虑长远、综合治理、科学规划。对于重点、难点、攻坚克难的工作，各级各部门要大力推行“一线工作法”，做到干部在一线工作、领导在一线指挥、问题在一线解决、能力在一线提升、绩效在一线考核、奖惩在一线兑现，认真较真、务实扎实抓好中央环保督察反馈问题整改。

**邵阳市：**11月2日，邵阳市委副书记、市长刘事青前往邵阳市大祥区雨溪街道，与依法反映“邵阳云峰水泥环境问题”的群众面对面交流，倾听群众心声，解决群众诉求。刘事青当场明确：即日起，由他本人担任该项整改任务的总督导，副市长蒋志刚担任总协调，大祥区政府主要负责同志担任一线整改总指挥；组织精兵强将，进驻整改一线，政企联动强力开展整改。要用最短的时间，将环保整改和搬迁工作的时间表、路线图拿出来与群众见面，征求群众意见，完善整改方案。整改过程中，要及时公开信息，接受群众监督，坚决杜绝表面整改、假装整改、敷衍整改。刘事青还当面向群众公布了自己的手机号码，随时接受群众监督。

**怀化市：**11月2日，怀化市委副书记、市长雷绍业现场调研怀化市太平溪污水治理工作时说，要进一步落实责任、严管严控，确保早日实现河畅、水清、岸绿、景美目标。在检查太平溪污水一体化应急处理项目并沿路查看河道后，雷绍业强调，要实施源头治理，做好日常监管，进一步加快城

东污水处理厂建设，充分发挥污水一体化应急处理项目的减排效益，形成设施完善、管网配套、在线监测、运行稳定的污水治理体系。对存在的突出问题，要分类分项制定整改方案，明确时限要求，逐一整改到位，以生态环境质量改善的实际成效提升人民群众的获得感。

**张家界市：**11月3日，张家界市委副书记、市长刘革安来到张家界市煤炭湾垃圾填埋场、茅坪锌镉渣治理项目现场、后坪广岩嘴砂场等地，详细了解锌镉渣处置、砂场拆除生态恢复、水电站拆除等情况，就中央环保督察反馈问题整改工作进行再督促、再检查。刘革安强调，必须以最高、最严标准抓好整改落实，确保问题改彻底、改到位；要严格落实责任，做实做细各项工作，有力有效推进中央环保督察突出问题整改工作，推动全市生态环境持续改善。

**湘西自治州：**11月1日，湘西土家族苗族自治州委书记、州长龙晓华在花垣县现场检查振兴公司和文华尾矿库关闭整治工作。龙晓华强调，各级各部门要牢固树立绿色发展理念，坚守生态环保底线，加强环境污染监管，狠抓中央环保督察交办信访问题及省交办突出环境问题整改。要把环保责任扛在肩上，切实强化政府、企业、社会责任，严格执法，严肃追责，突出抓好涉矿采选环境问题以及大气、水、土壤环境污染综合整治，确保按时完成整改任务。要紧盯薄弱环节和重点领域，对发现的问题进行“回头看”，逐一排查、逐一整改、逐一销号，构建环境保护和污染治理长效机制。

---

报：中央第四生态环境保护督察组、中央生态环境保护督察办公室

家毫书记、达哲省长、向群常务副省长、建辉秘书长、文浩副省长

送：湖南省配合中央生态环境保护督察“回头看”工作协调联络组副总协调人、  
成员及各专项组组长，各市州党委书记、市州长

---

联系电话：（0731）85698043（兼传真）

邮箱：[huanbaoduchaban@163.com](mailto:huanbaoduchaban@163.com)